

FENGYATONGXIANG · DAIJIANGTANG

# 新视野中的近代早期江南经济

■文字整理 钟淑婷

**人物名片：**

李伯重，北京大学人文讲席教授，1949年出生于云南省昆明市，1985年获历史学博士学位，尔后在密执安大学完成博士后研究。他先后任职于浙江省社会科学院、中国社会科学院、清华大学、香港科技大学，曾任哈佛大学、加州理工学院、法国国家社会科学高等研究院等国外著名大学和研究机构的客座教授，主要著作有《江南的早期工业化，1550-1850》、《理论、方法与发展趋势：中国经济史研究新探》等。

6月16日，伯鸿讲堂（桐乡）第四期开讲，北京大学人文讲席教授李伯重带来了题为“江南经济奇迹”的历史基础——新视野中的近代早期江南经济的讲座，剖析了近代江南经济的奇迹，带给广大桐乡市民新的认知视角和观察思维。

我们讲近代早期的江南经济。我这里说的“近代早期”大概就是始于明嘉靖中期，终于清道光末年，即自公元1550年至1850年这三个世纪。这三个世纪中国发生了翻天覆地的变化，世界也发生了巨大的变化。而“江南地区”这个词是比较含糊的，不过，经济史研究上的江南说的主要就是长江三角洲。长江三角洲也有狭义和广义两种说法，狭义就是从上海到南京再到杭州，广义就包括上海、苏州、

杭州、无锡、宁波、南京、南通等16个“市”。今天讲的江南地区是广义上的长江三角洲。

首先讲从“脱亚入欧”到今天江南的经济奇迹。什么叫“脱亚入欧”？就是要脱离亚洲国家行列，进入欧洲国家行列。日本明治维新时期著名的学者福泽谕吉写的《脱亚论》中说，西方文明十分强劲，想要阻挡是不可能的，所以应该与时俱进，要像西方国家一样成为发达国家。当时

日本就开始了明治维新。中国人也想脱亚入欧。那么，中国到底有没有脱离亚洲呢？20世纪最后30年，中国出现了一个伟大的变化，就是中国经济奇迹。哈佛大学著名经济学家柏金斯曾说，西方发达国家是用了250年的时间才使这个国家出现工业化，使全世界23%的人口进入了发达的世界。中国如果能够继续下去，四五十年内就可以使另外23%的人进入工业化。这就是

说当时中国用四五年就能走完西方250年的路。这难道不是世界上最伟大的经济奇迹吗？

但是，中国的经济奇迹，在全国各地的情况并不都一样。哪一个地区走在最前列呢？就是江南。1978年江南的GDP只有443亿美元，到了1992年也只增加到了654亿美元，但到了2005年就达到了8786亿美元。增加的速度之快，全世界没有先例。为什么要把1992年提出来，因为江南真正的

改革开放是从1992年开始的。

这同时也反映在人均GDP方面。江南1978年人均GDP大概是1200美元，不到当时法国的1/8，不到英国的1/5，是西欧最穷的国家葡萄牙的1/2。但是到了2009年，江南地区的人均GDP达到了11600美元。这个是按照汇率算出的，但是汇率不准确，国际上通常使用购买力平价的方法来计算，这样算出来2009年江南人均GDP是21190美元，这个数值相当于同年英国的60%，法

国的60%，跟葡萄牙持平。

江南在全国的地位怎么样呢？面积只占全国1%，人口占全国5.9%，但是GDP几乎占到全国1/5，出口占到了全国37%，全国1/4的财税从这里出，这是江南为全国作出的巨大贡献。当然，发展指数不仅是人均GDP，还包括教育程度和幸福感等，在这些方面江南也是全国最高的，所以，我们必须承认江南的经济发展，在今天的“中国奇迹”中又是最大的奇迹。

今日，江南经济奇迹是怎么产生的？一般来说，在国际上，经济学家谈论中国经济奇迹主要讲三个原因：第一是1979年经济体制改革，就是改革开放。没有改革开放就没有

中国经济奇迹，也没有江南经济奇迹。第二是外资涌入，外资涌入对中国经济起飞起到了很大的推动作用。在1979年经济改革以后，我国建立了四大经济特区：深圳、珠海、海

南、厦门，就是让外资大量涌入。第三是西方先进技术和管理的引进。没有其中的任意一个，江南以及整个中国经济都是不能起飞的。

其实在改革开放前20年中，绝

大部分外资是到广东、福建，这是因为有大量广东和福建出去的海外华人。而先进技术管理首先也是到了广东、福建。而江南则有一些不利条件，例如经济改革比较晚，广东1979

年就开始了，江南1992年才开始。

为什么江南有不利因素，还能一马当先走在前列？柏金斯说，中国的今天是它过去的延续，或者说过去的坚持。中国过去20年发生了巨大的变

化，但中国的历史依然映照到它的现在，在这种“过去”（就是历史）表现在诸多方面。一个人如果不了解我们的过去是什么样的，就不能真正理解我们的今天是怎样的。

我们过去是用欧洲人的眼睛看

我们自己的历史。比如著名的学者赫尔德在当时说，中国这个国家是一具木乃伊，浑身涂有防腐香料，是一个没有活力、像死尸一般的社会。那么，中国要发生变化怎么办？就只有靠外面的

力量，靠西方的影响，靠西方的“冲击”才能摆脱这种僵死的状况。

从这个基本观点出发，西方出现了很多理论来看中国，其中最主要的是“冲击—回应”理论，其中心是认为鸦片战争给中国一个巨大的冲击，同

时给中国带来了西方的智慧、技术，中国对这种冲击产生了回应，所以才出现了近代化。而“传统平衡”理论认为，在西方来之前，中国是一个非常平衡的国家，所以就没有了前进的动力。这些说法是过去好几十年人们对

中国过去的基本看法，后来又出现了“近代早期中国”理论，认为在鸦片战争以前，中国内部也有活力，经济也在发展，而且情况和欧洲发展的情况很相似。这就打破了过去传统的看法。中国有自己内在的动力，中国学者提出

这个动力就是资本主义萌芽。至于为什么中国后来没有发展成为资本主义社会，又有了各种各样的理论，例如认为中国还是没有自主发展起来，是因为中国的传统制度、文化都是障碍，还有中国人口过多、资源不足等，使得中

国没有办法进入现代化。

但这些理论并不关心中国真正发生什么，中国真正是什么样的，而且这些看法，有许多都没有被验证过，实际上都是假设的。如果把结论建立在假设之上，那是违反科学精神的。

我们过去是用欧洲人的眼睛看

我们自己的历史。

比如著名的学者赫尔德在

当时说，中国这个国家是一具木乃

伊，浑身涂有防腐香料，是一个没

有活力、像死尸一般的社会。那么，

中国要发生变化怎么办？就只有靠外

面的

力量，靠西方的影

响，靠西方的“冲

击”才能摆脱这种僵

死的状

况。

从这个基本观点出发，西方出现了

很多理

论来看中国，其中最主要的是“冲

击—回

应”理

论，其中心是认为

鸦片战

争给中国一个巨大的冲

击，同

时给中国带来了西方的智

慧、技术，中

国对这种冲

击产生了回

应，所

以才

出了近

代化。

这些说法是过去好几十年人们对

中国变得落后，大概是19世纪

开始，而当时的西欧和北美则越

来越发达，所以距离越来越大，这就是“大分流”。而到今天，江南经济已经追上了西欧很多国家，这又是“大合流”。

刚才我一直在讲荷兰。著名经

济史学家德·弗理士和范·德·伍德在其《第一个近代经济：荷兰经济的成功、失败与坚持，1500-1815》中说，16世纪到19世纪初期这一段时期，荷兰成为世界上的第一个现代经济体。作者说，在19世纪初期以前，荷兰已经是一种“近代的、城市的、商业的经济”，虽然它依然继续依靠前近代的、农村和农业的技术。为什么会这样？他们接着解释说，只要包含了下面这些特点，就是一个现代经济：市场要有很大发展，商品市场和生产要素（土地、劳动和资本）市场都相当自由和普遍；农业劳

动生产率提高到一定程度，让很多

人能够脱离农业，从事工商业；国家的决策和执行都关注产权、自由流动和契约合同，还要有一些新的技术和经济组织，能够使经济活动组织起来。

荷兰经济从1500年开始就在逐

渐往这个方向发展，到了17、18世

纪，它不仅是欧洲的商品集散地，而

且有最高的全要素生产率。因此，麦

迪森称荷兰为“领先国家”。直到18

世纪末，这种地位才被英国取代。

为什么没有出现重大技术变

革，荷兰会出现一个现代经济呢？因

为经济增长方式有两种，一种叫斯

密型成长，另一种叫库兹涅茨型成

长。斯密型成长是通过市场把各种资

源配置在最好的地方，从而得到更高

的劳动生产率。库兹涅茨型成长是通

过重大技术革命和组织变革引起

的经济成长。这两种成长都是现代经

济成长，但两者之间有巨大鸿沟，不

是说有了斯密型成长就必然有库兹

涅茨型成长，但没有斯密型成长就

必定不会有库兹涅茨型成长。

这两种经济成长方式，就解释了

江南和西欧经济在19世纪初期以

后“大分流”和现在的“大合流”这

两个历史现象。为何这么说？江南在19世

纪以前的几个世纪的发展，使它成

为一个以工商为主

的经济体。但

是，江南确实没有发展出自己的工

业革命。为什么19世纪初江南并没

有出现工业革命，但是又出现了一

个早期的现代经济呢？因为早期现

代经济是斯密型成长推动的。江南

位于全国大市场最中心的地位，所

以，它可以通过市场获得各种资源。

为什么江南出现了早期的现代

经济，却没有出现自己的工业革命

呢？因为工业革命是库兹涅茨型成

长，而库兹涅茨型成长建立在急剧

的结构变化、制度创新和技术的持

续发展与使用的基础之上，需要

很多物质条件，而斯密型成长是市

场推动，用传统技术就可以做到。

但不管是市场引起的经济成

长，还是工业革命引起的经济成

长，彼此之间都有一些经济现代性，有

共同的因素。首先，是市场的发展。

斯密型成长是市场推动的经济成

长，将会导致一个整合和功能完

好的全国市场，没有这个市场，工业革

命是不可能发生的。第二，在市场推

动的经济成长中，会

出现一个勤勉

革命。市场是优胜劣汰的，因此，工

人要努力工作，企业老板要有经营

头脑，另外还有很多专业人才。第

三，市场推动的经济成长，会导致工

业和服务业占重要地位的经济，而

工业革命必须是工业和服务业为主

的经济才能产生的。

在18世纪，中国出现了九个地

区性大市场。这九大市场彼此之间

通过海路、大运河等连接起来，最终

汇聚到江南，所以，江南成为中国统

一大市场的核心。位于核心的地方，

都会占有诸多好处。比如，各地的资

源都可以通过河流运输到江南，江

南的产品也可以销到全国各地，同

时，在这个“网”中，人口也在到处流

动。而移民不仅仅是人口的流动，它

带来的还有技术、资金的流动，使得

资本可以达到最优。

由于市场是斯密型经济成长的

推动力，而中国大有市场，所以，推